Kod ucznia ………                                                                                                               Ilość zdobytych punktów ………

KONKURS PRZEDMIOTOWY Z PRZYRODY

dla uczniów szkół podstawowych
21 lutego 2014 r. – zawody III stopnia (wojewódzkie)

   Witaj na zawodach wojewódzkich konkursu przedmiotowego z przyrody. Przed Tobą                24 różnorodne zadania. Przeczytaj dokładnie polecenia, aby wiedzieć, co należy zrobić                             i w jakiej formie przedstawić odpowiedź. W zadaniach zamkniętych wielokrotnego wyboru tylko jedna odpowiedź jest poprawna. Punktacja za zadania podana jest obok nich. Pisz czytelnie długopisem lub piórem. Nie używaj korektora i kalkulatora.

Na wykonanie wszystkich zadań przeznaczono 60 minut.
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Zadanie 1. (0 – 4)
Przeczytaj uważnie tekst i odpowiedz na poniższe pytania.

Jarek często spaceruje po pobliskim lesie. Pewnego razu zaobserwował wiele mrówek krzątających się przy budowie mrowiska. W sąsiedztwie zauważył goryczaka żółciowego, mleczaja rydza, lisówkę pomarańczową i muchomora czerwonego.  Na skraju lasu rosły brzozy, świerki, leszczyny i sosny.  W oddali pasły się sarny.
A. Jakiego przedstawiciela bezkręgowców widział Jarek w lesie? …………………………….
B. Jakiego przyrządu powinien użyć Jarek do obserwacji saren? ……………………………...
C. Jakiego grzyba jadalnego zauważył Jarek podczas spaceru? ………………………………..
D. Które z drzew, widzianych przez Jarka, dominuje w polskich lasach? ……………………..
Zadanie 2. (0 – 1)
Do nazwy zwierzęcia przyporządkuj urządzenie techniczne, które mogło być skonstruowane              na podstawie jego obserwacji.
A. nietoperz                                                                                                   1 – kadłub statku
B. orzeł bielik                                                                                                2 – echosonda
C. delfin                                                                                                         3 – szybowiec

A –  ......                                                          B –  ......                                                C – ......
Zadanie 3. (0 – 1)
Do poniższego schematu sieci pokarmowej wpisz jej ogniwa wymienione w tekście.
Wiewiórka ruda odżywia się nasionami, sama zaś jest pożywieniem kuny. Pożywieniem wiewiórki są również grzyby. Kuna może polować także na dzięcioła, który żywi się mrówkami i chrząszczami.
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Zadanie 4. (0 – 1)
Podkreśl cztery cechy charakteryzujące biedronkę siedmiokropkę.
1. Ciało podzielone na głowę, tułów i odwłok.
2. Dwie pary odnóży krocznych.

3. Pokrycie ciała chitynowym oskórkiem.

4. Kłująco-ssący aparat gębowy.

5. Na odwłoku kądziołki przędne.

6. Ciało podzielone na głowotułów i odwłok.

7. Ciało pokryte wapienną osłonką.
8. Trzy pary odnóży krocznych.

9. Aparat gębowy typu gryzącego.
Zadanie 5. (0 – 1)
Ptaki blaszkodziobe odżywiają się głównie:
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A. nasionami zbóż.              B. rzęsą wodną.                 C. dżdżownicami.              D. myszami.
Zadanie 6. (0 – 1)
Uzasadnij, dlaczego okrzemki nazywamy organizmami o mikroskopijnej wielkości.

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...
Zadanie 7. (0 – 3)
Wpisz w odpowiednie rubryki tabeli wymienione poniżej organizmy:
oczlik, chełbia, ośmiornica, stułbia, błotniarka, krab, szczeżuja, ukwiał, rozwielitka.
	parzydełkowce
	stawonogi
	mięczaki

	
	
	


Zadanie 8. (0 – 1)
Jaka roślina widoczna jest na poniższej ilustracji?

A. wywłócznik okółkowy
B. trzcina pospolita

C. sitowie jeziorne
D. pałka szerokolistna

Zadanie 9. (0 – 1)
W jakiej strefie życia w jeziorze występuje roślina widoczna na powyższym rysunku?
…………………………………………………………………………………………………...
Zadanie 10. (0 – 1)
Którą grupę roślin można opisać w następujący sposób?
Rośliny te rosną zwykle w wilgotnych, zacienionych miejscach. Przystosowane są                        do gromadzenia wody. Ich zarodnie umieszczone są na szczytach bezlistnych pędów.

A. mchy                           B. nagonasienne                           C. zielne                        D. paprocie 
Zadanie 11. (0 – 2)
Uzupełnij poniższe zdania.

Kurza ślepota u ludzi jest skutkiem niedoboru witaminy ………. .

Angina leczona jest antybiotykami, ponieważ wywoływana jest zazwyczaj przez …………… 
Zadanie 12. (0 – 1)
Który zestaw wymienia wyłącznie nieodnawialne źródła energii?

A. ropa naftowa, węgiel brunatny, gaz ziemny

B. siła wiatru, biomasa, węgiel brunatny

C. biomasa, energia słoneczna, siła wiatru

D. gaz ziemny, ropa naftowa, energia słoneczna
Zadanie 13. (0 – 2)
Wykreśl niektóre wyrazy tak, aby powstały zdania prawdziwe dotyczące bryzy morskiej.
Bryza to wiatr wiejący na granicy dwóch / trzech obszarów. Zmiany kierunku wiatru występują zwykle w rytmie rocznym / dobowym. Wywołane są podobieństwami / różnicami w tempie nagrzewania się tych obszarów. Na wybrzeżu morskim w ciągu dnia ląd nagrzewa się szybciej / wolniej niż woda, dlatego cieplejsze / chłodniejsze powietrze nad lądem unosi się, a na jego miejsce pojawia się chłodniejsze / cieplejsze i wilgotniejsze powietrze znad morza. 
Zadanie 14. (0 – 1)
Na niżej zamieszczonym rysunku zaznacz strzałką, w którym kierunku wieje bryza dzienna.

Ląd




Morze

Zadanie 15. (0 – 2)
Do podanych elementów linii brzegowej Morza Bałtyckiego dobierz właściwe wyrazy                     z  ramki.  
	Helska          Gardno          Uznam          Szczeciński          Jamno          Pomorska          Łebsko



A. Zatoka –  ……………………………………….. 

B. wyspa –  ………………………………………... 

C. Mierzeja – ………………………………………. 

D. Zalew – ………………………………………….
Zadanie 16. (0 – 1)
Jakiego pasa rzeźby terenu Polski dotyczy poniższy opis?
Teren ten występuje pomiędzy Karpatami a pasem wyżyn. Wznosi się na wysokości                              od 150 do 250 m n.p.m. Jest rozległym równinnym obniżeniem terenu w kształcie trójkąta. Występują tu złoża siarki, ropy naftowej i gazu ziemnego.
…………………………………………………………………………………………………..
Zadanie 17. (0 – 2)
Na poniższej mapie wpisz obok kropek pozostałe nazwy polskich miast. 
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Zadanie 18. (0 – 1)
Jaki kierunek świata wskażesz, gdy stojąc twarzą ku północy, wyciągniesz lewą rękę poziomo             w bok?  Podaj polską nazwę i skrót międzynarodowy.
…………………………………………………………………………………………………..
Zadanie 19. (0 – 1)
Wymienione poniżej elementy doliny rzecznej wpisz w odpowiednich miejscach na rysunku.
        zbocze strome             zbocze łagodne            koryto rzeki             dno doliny
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Zadanie 20. (0 – 1)
Uzupełnij zdania na podstawie poniższego klimatogramu. 
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(Wykres słupkowy – opady, wykres liniowy – temperatura powietrza).

Najwyższą średnią temperaturę powietrza odnotowano w …………………….. i wyniosła ona
około……….ºC. Najniższe średnie opady atmosferyczne odnotowano w ……………………. 
i wyniosły one około 30 ……….. .
Zadanie 21. (0 – 1)
Na poniższym rysunku zaznacz strzałką i obok napisz nazwy trzech różnych elementów optycznych mikroskopu.

Zadanie 22. (0 – 1)
Co należy zrobić, aby z wody morskiej uzyskać wodę nadającą się do picia?

A. Poddać ją chlorowaniu.

B. Przegotować i posłodzić.

C. Poddać procesowi destylacji.

D. Posłodzić i dodać odpowiednią ilość chloru.

Zadanie 23. (0 – 1)
Przedstawiony na poniższym rysunku magnes sztabkowy rozcięto na dwie równe części. Co można powiedzieć o poszczególnych częściach tego magnesu?

	N

	                          S                          


A. Mają tylko po jednym biegunie.

B. Mają po dwa bieguny jednoimienne.

C. Przestają być magnesami.

D. Mają po dwa bieguny różnoimienne.
Zadanie 24. (0 – 8)
Uzupełnij tabelkę, wpisując w odpowiednie miejsca słowo prawda lub fałsz.
	Informacja
	prawda / fałsz

	Głównym składnikiem powietrza atmosferycznego jest azot.


	

	Światło rozchodzi się w przestrzeni po liniach prostych.

	

	Przykładem ciała nieprzezroczystego jest powietrze.


	

	Źródłami dźwięków są drgające ciała.


	

	Reakcja chemiczna to przemiana, w czasie której jedna substancja przekształca się w inną.


	

	Pierwiastek chemiczny to substancja zbudowana z różnych atomów.


	

	Dobrym przewodnikiem ciepła jest styropian wykorzystywany                    do ocieplania budynków.

	

	Roztwór jest mieszaniną jednorodną.
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